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CONTROL 1

IN46A-01 Contabilidad y Control de Gestión

Tiempo: 2:00 Horas

Profesores: Ariel Gringaus, Eduardo Pantoja

Auxiliares: Daniel Andrade, Marcelo de la O 

P1 (30%)

Comente:
a. La aplicación de las distintas reglas de valorización de Existencias (FIFO, LIFO o precio medio ponderado) tienen efecto sobre las cifras del balance y el estado de resultados. 

Respuesta: Verdadero, ya que cada regla valora el costo de las existencias vendidas de manera distinta (de acuerdo al valor de lo último comprado, lo primero comprado, o el promedio ponderado), lo que afecta a la utilidad del ejercicio y por lo tanto al balance y al estado de resultados. 

Nota: No es necesario que mencionen explícitamente la forma de valorar cada método.

b. ¿En qué consiste el principio de la entidad? Dé un ejemplo. 

Respuesta: El principio de la entidad dice que la contabilidad se lleva para una persona jurídica o natural distinta del o los dueños. Ejemplo: Si una persona que posee una empresa individual vende su casa, esto no debería registrarse en la contabilidad de la empresa.
c. ¿En qué consiste el principio de la valoración al costo? ¿Cuáles son sus ventajas y desventajas?
Respuesta: Consiste en que los recursos o activos de la empresa se valoran según su costo histórico de adquisición. La desventaja está en que no se refleja necesariamente el valor de mercado de los recursos, y en que además no se pueden reflejar los valores de los activos intangibles a menos que sean vendidos o comprados a un tercero.
d. Las sociedades anónimas pagan más impuestos que las sociedades limitadas.
Respuesta: Falso: En ambos casos las empresas pagan el 17% por concepto de Impuesto de Primera Categoría (Rentas del Capital) sobre sus utilidades.

e. Suponiendo que una persona tiene una única fuente de ingresos, los impuestos a la renta a pagar son iguales en el caso de que esta persona tenga contrato o entregue boletas de servicio (recibiendo en ambos casos un mismo monto líquido).
Respuesta: Falso. Si tiene contrato de trabajo debe pagar el Impuesto Único al Trabajador, el cual es retenido por su empleador y cuyo monto depende del tramo de ingresos. Si la persona entrega boletas de servicios se le retiene el 10% de sus honorarios. Por esto el monto líquido que recibiría en cada caso sería distinto. 
f.   Los activos intangibles se pueden depreciar hasta un plazo de 10 años.

Respuesta: Falso: Los activos intangibles no se deprecian. El concepto correcto para reconocer una pérdida del valor en activos intangibles es el de amortización.
g.   La disminución del pasivo circulante de una sociedad no tiene que estar directamente relacionada con la disminución del activo circulante. Dé un ejemplo.
Respuesta: Verdadero. Podría estar asociada al aumento de otro pasivo o del patrimonio. Ejemplo: Reconocer el ingreso por bienes pagados por anticipado (Disminuye la cuenta Ingresos anticipados y aumenta la cuenta Ingresos de explotación). 
h.   Una empresa Matriz no puede ser Coligante de su Filial.
Respuesta: Verdadero. Por definición una empresa filial es aquella de la que se posee más del 50% de participación, mientras que una empresa coligada es aquella de la que se posee entre un 10% y un 50%, de forma que las definiciones son excluyentes.
i.   El precio de mercado de una acción es igual o superior al valor contable de una sociedad dividido por la cantidad de acciones emitidas.

Respuesta: Falso. El precio de mercado de una acción es independiente de su valor nominal, pudiendo ser mayor, igual o menor, dependiendo de la oferta y demanda de las acciones y las expectativas a futuro de las partes interesadas. 
j.   En una sociedad anónima, la cantidad de acciones suscritas puede no ser igual a la cantidad de acciones pagadas.
Respuesta: Verdadero, ya que los accionistas pueden suscribir acciones y no pagarlas de inmediato.
P2 (50%)

La empresa XY Limitada se inicia el 1 de enero con un aporte de capital de $40 millones y un préstamo bancario de $20 millones, el cual comenzará a ser pagado en el segundo año. De este dinero, $25 millones se destinan a la compra de activo fijo (dos vehículos comerciales, computadores, y mobiliario de oficina). Durante el año comercial, la empresa compró mercaderías por $50 millones, de las cuales vendió $50 millones con un margen sobre ventas del 40% (Las ventas totales fueron de 70 millones). Además, se devengaron remuneraciones por $15 millones y tuvo otros gastos de administración y ventas de $5 millones. Todo lo anterior dio origen al siguiente balance, al 31 de diciembre: 

Balance General al 31 de diciembre (en millones de pesos)
	ACTIVOS
	
	PASIVOS Y PATRIMONIO
	

	Disponible
	?
	Obligaciones con Bancos
	22

	Existencias
	10
	Cuentas por Pagar
	3

	Cuentas por Cobrar
	30
	Retenciones
	2

	Total Activo Circulante
	?
	Total Pasivos
	27

	
	
	
	

	Activo Fijo Bruto
	25
	Capital Pagado
	40

	Dep. Acumulada
	(2,5)
	Utilidad del Ejercicio
	?

	Activo fijo Neto
	22,5
	Total de Patrimonio
	?

	
	
	
	

	Total de Activos
	?
	Total de Pasivos y Patrimonio
	?


a) Calcule la utilidad del ejercicio y el disponible. Muestre el estado de resultados.
Forma “corta”: Haciendo directamente el estado de resultados y luego despejando.
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Menos: Costos de explotación -40 (Se compraron 50 millones y el saldo final es 10)

Margen de explotación 30

Menos: G.A.V. -22,5 (15+5+2,5), 2,5 por depreciación

Resultado operacional 7,5

Menos: Gastos financieros -2 (Intereses devengados que aumentaron saldo de Obligaciones con Bancos)

Utilidad del ejercicio 5,5

Luego Total Patrimonio = 40 + 5,5 = 45,5 

Total Pasivos y Patrimonio = 27+45,5 = 72,5 = Total Activos

Total Activo Circulante = Total Activos - Activo Fijo Neto = 72,5-22,5=50

Disponible=Total Activo Circulante - Existencias - Cuentas por Cobrar=50-10-30=10


Forma “larga”: Hacer el libro diario para ver qué ocurrió en cada transacción.
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Haber

Comentarios

Disponible

60

Obligaciones con Bancos

20

Capital

40

Activo Fijo

25

Disponible

25

Existencias

50

Se asume que en alguna de las compras (sea el Activo Fijo o las mercaderías)

Disponible

47

se dejó una parte pendiente de pago, de forma que sea consistente el saldo

Cuentas por pagar

3

de la cuenta "Cuentas por pagar" en el Balance Final.

Disponible

20

Asimismo, se asume que en la primera venta una parte del pago fue a crédito,

Cuentas por cobrar

30

de forma que el saldo de la cuenta "Cuentas por cobrar" sea consistente.

Ingresos de explotación

50

Nota: El enunciado decía que se vendieron 50 millones, y el total de ventas

Costo de explotación

30

correspondía a 70 millones. No tenía sentido que los 50 millones correspondieran 

Existencias

30

a existencias, ya que no sería consistente el saldo de 10 millones del balance

final, y al despejar los ingresos usando la fórmula del margen sobre ventas

se habrían obtenido ventas por 83,3 millones, superior a los supuestos 70

millones totales. En cambio, considerando los 50 millones como los ingresos

por venta se obtiene un costo de explotación de 30 millones.

Disponible

20

Por lo tanto, se asume que hubo una segunda venta de mercaderías donde 

Ingresos de explotación

20

hubo ingresos por 20 millones (de forma que en total hubo 70 millones

por ingresos) y que el costo de explotación para esta segunda venta fue de

Costos de explotación

10

10 millones de pesos, de forma que quede un saldo en "Existencias" igual a 10.

Existencias

10

G.A.V.

20

Disponible

18

Se devengaron 15 millones de remuneraciones pero quedaron 2 millones

Retenciones

2

pendientes de pago, luego se pagaron 13 millones de remuneraciones y

5 de otros gastos.

Gastos financieros

2

Ajuste por intereses devengados del Préstamo

Obligaciones con bancos

2

G.A.V.

2,5

Ajuste por depreciación del Activo Fijo

Depreciación acumulada

2,5
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Ingresos de explotación 70

Menos: Costos de explotación -40

Margen de explotación 30

Menos: G.A.V. -22,5

Resultado operacional 7,5

Menos: Gastos financieros -2

Utilidad del ejercicio 5,5

Balance General

Disponible 10 Obligaciones con Bancos

22

Existencias 10 Cuentas por Pagar

3

Cuentas por Cobrar 30 Retenciones

2

Total Activo Circulante 50 Total Pasivos

27

Activo Fijo Bruto 25 Capital Pagado

40

Menos: Depreciación Acumulada -2,5 Utilidad del Ejercicio

5,5

Activo Fijo Neto 22,5 Total Patrimonio

45,5

Total Activos 72,5 Total Pasivos y Patrimonio

72,5


b) A la semana siguiente de la fecha del balance la empresa deberá cancelar $10 millones ($5 millones por concepto de obligaciones con bancos más las cuentas por pagar y las retenciones). El gerente piensa que no tendrá problemas para efectuar estas operaciones. ¿Está usted de acuerdo con este razonamiento?
Respuesta: En teoría se pueden hacer esos desembolsos, pero la cuenta disponible quedaría con saldo 0, lo que representa un serio problema de liquidez: No se podría hacer ningún otro desembolso en efectivo.
c) Calcule la Rotación de Existencias y Existencias en Días de XY de acuerdo a la información obtenida.

Respuesta:

Rotación de existencias 
= Costos de ventas / Existencias
= 40/10 = 4
Existencias en Días 

= Existencias / Costos de ventas * 365



= 1/4*365 = 91,25
P3 (20%)

De acuerdo a la siguiente información pública de Sonda S.A., calcule y compare los balances del primer semestre entre los años 2007 y 2008. Calcule un indicador de liquidez, uno de endeudamiento y uno de rentabilidad.

Haga un breve comentario en cada caso acerca de la mejora o no de cada índice.
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Respuesta: 

Deben usarse algunos de los índices financieros vistos en clases. Tenían que notar que el “Total pasivos” de la tabla incluye el patrimonio, por lo que en realidad el total de los pasivos corresponde a la suma de “Total pasivos circulantes” y “Total pasivos a largo plazo”.

A continuación se muestran los resultados de los índices que se podían calcular:
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Indicadores de liquidez

Relación de liquidez 2,9768 2,5339 Mejoró (mayor liquidez)

Cobertura de gastos 859,3442 1057,9682 Empeoró (menor cobertura)

Indicadores de endeudamiento

Leverage (Razón D/P) 0,1565 0,2474 Será mejor o peor dependiendo del costo de la deuda

Razón de endeudamiento 0,1353 0,1983 Mejoró (menor proporción de deuda)

Razón estructura de deuda 0,3799 0,4393 Depende de los intereses asociados a las deudas

Razón cobertura de intereses 10,2458 4,9766 Mejoró

Indicadores de rentabilidad

ROE 0,0357 0,0251 Mejoró la rentabilidad

ROA 0,0392 0,0301 Mejoró la rentabilidad


